



2024

聚焦全国两会

坚定不移推进中国式现代化

羊城晚报 A5

2024年3月9日/星期六/要闻编辑部主编/责编 杨清华 / 美编 湛晓茸 / 校对 张家梁

面对面

全国人大代表、江门市市长吴晓晖：

纵深推进“百千万工程”，积极打造“江门优品”

文/图 羊城晚报记者 陈卓栋
通讯员 江府信

十四届全国人大二次会议期间，全国人大代表、江门市市长吴晓晖接受羊城晚报记者采访。她表示，去年江

门全力推动“百县千镇万村高质量发展工程”（以下简称“百千万工程”）实现良好开局，特别是县域发展亮点纷

呈、各具特色。今年，江门将纵深推进“百千万工程”，推动城乡融合和区域协调发展，大力优化经济布局。



吴晓晖

A

城乡区域协调发展取得新突破

据悉，实施“百千万工程”以来，江门大力实施千亿经济强县培育行动，各县（市、区）赛龙夺锦、比学赶超，在城乡区域协调发展上取得了新突破。

吴晓晖介绍，江门已形成千亿强县冲刺梯队。2023年，

新会GDP突破千亿大关，全国百强区排名升至第40位；开平、鹤山踏上500亿元GDP台阶，分别入选国家乡村振兴示范县创建名单、广东首批“百千万工程”典型县。镇域经济也全面增长，累计24个镇街

GDP超50亿元、10个镇街GDP超100亿元。

此外，江门还高质量完成新型农村集体经济专项改革省级试点任务，50%以上村集体经济收入超100万元，88个村超1000万元。

B

积极打造“江门优品”

农业全产业链总产值实现三年翻一番，达到696亿元，同比增长6.4%。增速连年保持全省前列。现代乡村产业体系加快构建。其中，陈皮、大米、鳗鱼、马冈鹅、茶叶、禽蛋六大特色优势

政区品牌“开平优品”，形成县镇两级品牌矩阵。“现在，我们正在推广‘开平优品’做法，积极打造‘江门优品’市县镇三级矩阵，以直播、电商等形式带货出圈，以品牌培育赋能乡村振兴。”

C

高标准打造乡村振兴示范带

吴晓晖还提到，江门的城乡人居环境也在持续改善。江门高标准打造7条乡村振兴示范带，累计233公里，沿线布局产业项目52个、开发乡村旅游

点56个，51个村庄获省级以上荣誉称号，其中开平市“邑美侨乡·世遗风韵”成为全省十大乡村振兴示范带之一。

同时，绿美江门“六大行

动”和林长制三年行动计划扎实开展，推动县镇村绿化美化提升，提前超额完成省下达任务，累计建成27个省森林城镇、列全省第一。

2024年政府工作报告中提出，推动城乡融合和区域协调发展，大力优化经济布局。吴晓晖表示，江门将继续推进“百千万工程”建设，为全省推动城乡区域协调发展提供样板。

其中，江门紧紧抓住县域这个关键，加快建设全省新一轮布局面积最大的大型产业集聚区和大湾区唯一获省重点支持的产业有序转移主平台，力争各项重点工作继续保持全省前列。各县（市、区）锁定发展新质生产力，坚持制造业当家，重点发展1-2个主导产业、1-2个主要园区，扶持一批产值超10亿元企业、建设一批超亿元项目，确保今年全市引进产业项目投资总额继续超2000亿元、制造业占比超八成，工业投资超1000亿元，持续增强县域经济高质量发展后劲。

吴晓晖还提出，江门

将打造“八镇联动”城镇区域一体化发展新模式，促进中部区域8个地域相连的工业重镇联动发展，推动交通互联、产业互融、设施互通，争取打造成为江门市实施“百千万工程”的新亮点、区域协调发展的主要引擎。

富民兴村方面，江门将做好“土特产”大文章，推动陈皮、鳗鱼等六大特色产业优势农业全产业链产值超800亿元，大力发展食品加工、预制菜、设施农业等产业；壮大新型农村集体经济，确保今年80%以上村集体经济总收入超100万元。

吴晓晖表示，针对农林业发展，今年她在全国两会期间提交了《关于加大大中型灌区建设力度的建议》，旨在推动大中型灌区和高标准农田建设，进一步提升农田生产能力，保障粮食安全。

希望媒体朋友多到广东走一走、看一看，多品尝广东美食，感受岭南之美！诚挚欢迎海内外企业和人才到广东来、到大湾区来，共享机遇、投资兴业、实现高质量发展！”诚挚地邀请各位到清远来游长隆动物园、吃清远鸡、品英德红茶……欢迎大家到湛江来品尝海鲜、品味美景……十四届全国人大二次会议广东省代表团开放团组活动上，一个个小细节引发外界关注：代表们在回答记者提问之余，纷纷发出“到广东”的热情邀约。

“东西南北中，发财到广东”，这句改革开放初期的流行语，至今仍为人们津津乐道。随着广东高质量发展不断推进，除了“发财到广东”，更多方面的“到广东”正逐渐成为人们的共识。

为什么要“到广东”？前不久召开的广东“新春第一会”，披露了一个重磅数据：广东有1.27亿常住人口、每天约1.5亿人在粤工作。源源不断的入口涌入，本身便足以说明广东的强大吸引力和发展活力。过去一年，广东成为全国首个GDP突破13万亿元的省份，经济总量连续35年居全国第一——活跃的人气、蓬勃的朝气、兴旺的财气，正是代表们纷纷邀约“到广东”的逻辑支撑、底气所在。

创新创业，到广东。从相关统计数据来看，在创新创业领域，广东独占鳌头：截至2023年，广东区域创新综合能力连续7年全国第一，“深圳—香港—广州科技集群”连续4年居全球科技创新集群第一，研发人员数量、高新技术企业数量、发明专利有效量、PCT国际专利申请量等主要科技指标均保持全国首位……如今，在广东这片创新创业的沃土上，鹏城实验室、广州实验室、大科学装置等“国之重器”相继布局，国家技术创新中心、制造业创新中心、产业创新中心等密集落地，高水平大学、科研院所、科技领军企业等积厚成势，一流的创新创业

旅游打卡，到广东。龙年春节假期，哪个省份的文旅业最“热辣滚烫”？广东以接待游客7606.9万人次、实现旅游收入693.6亿元拔得头筹。从姹紫嫣红的花市，到好戏连台的曲艺；从点亮纷呈的民俗，到琳琅满目的美食，广东硬核喊话“来到广东过大年”，主打的就是“真诚”。纵观广东的很多做法，比如推出折扣机票、景区减免门票、优惠客房、文艺演出进景区等，都是踏踏实实把吃住行游娱服务好，让游客得到实实在在的好处。为提升游客的获得感，广东还在持续优化文旅环境，扩大高品质文化、旅游资源，这样的真诚邀约，怎会让人不心动？

抬眼望，岭南处处是春天。从“发财到广东”，到“创新创业到广东”“安居乐业到广东”“旅游打卡到广东”，越来越多的“到广东”成为共识，汇聚起高质量发展的澎湃活力、气象万千。到广东，启新程，遇见更精彩的自己，遇见更广阔的未来！

(上接 A1)

最高人民检察院检察长应勇在最高人民检察院工作报告中指出，2023年，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，在全国人大及其常委会有力监督下，最高人民检察院忠实履行宪法法律赋予的法律监督职责，高质效办好每一个案件，各项检察工作取得新进展。全国检察机关共办理各类案件425.3万件，同比上升28.9%。

在报告中，应勇对2023年工作进行回顾：一、为大局服务，充分履行检察职能维护稳定促进发展；二、为人民司法，在检察履职中保障和改善民生；三、为法治担当，以检察监督促进社会公平正义；四、接受人民监督，确保检察权依法正确行使；五、强化自身建设，锻造新时代检察铁军。

应勇在报告中指出，2024年，全国检察机关要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大和二十届二中全会精神，从政治上着眼，从法治上着力，持续推进习近平法治思想的检察实践，以检

察工作现代化支撑和服务中国式现代化。要始终坚持党对检察工作的绝对领导，坚决维护国家安全、社会稳定、人民安宁，依法服务高质量发展这个新时代的硬道理，高效履行法律监督职责，做实人民群众能体验得实惠的检察为民，持之以恒提升法律监督能力，奋力开创人民检察事业新局面。

会议应出席代表2956人，出席2877人，缺席79人，出席人数符合法定人数。

会议由大会主席团常务主席、执行主席李鸿忠主持。

今天是“三八”国际劳动妇女节，会议以大会主席团的名义，向各位女代表、女委员、女工作人员，向全国各族各界妇女，向世界各国妇女，致以节日的祝贺和美好的祝福。

大会执行主席于伟国、王宁、王晓晖、王蒙徽、巴音朝鲁、冯飞、刘艺良、孙绍骋、杜家毫、李秀领、杨晓超、张又侠、陈刚、林武、易炼红、周祖翼、赵一德、祖木热提·吾布力、倪岳峰、黄莉新、黄楚平、晏海涛、崔树刚在主席台执行主席席就座。

全国政协委员高天明：关注儿童青少年心理健康问题

完善学生心理健康档案，加强心理教师专业培训

高天明介绍，教育管理部门已明确中小学校应当为学生建立心理健康档案，每年进行一次心理健康体检。然而在目前阶段，各级教育部门尚未对心理健康体检内容、形式、使用方法进行规范，各地区、学校普遍存在各自选用不同的甚至是不合适的心理测量工具的问题。

“建议加强学校心理评估体系建设，建立以学生为中心的心理健康信息平台。”高天明表示，希望由教育部门牵头，卫生健康部门提供技术支持，开展学生心理健康体检规范制定工作，确定地区统一的儿童青少年心理健康状况筛查体系；为新入学学生进行有侧重点的心理体检，建立以学生为中心的心理健康信息平台，为儿童青少年建立心理健康成长档

案，及时提供帮助和干预。学校和教师作为面对学生心理问题的“前线”，高天明认为应当提升学校心理干预能力。他建议，教育部门加强与卫生健康部门合作，在学校教职工中普及学生心理健康、精神疾病和心理危机干预知识，定期组织各级各类老师接受专业技能培训，使教师具备对高风险学生实施危机干预的能力，教育部门牵头联合公立精神心理专业医疗机构定期组织心理教师开展专业培训和督导。

改善抑郁症“污名化”现状，看抑郁应该像看感冒

“长期以来，我们看待心理问题、精神疾病都存在‘污名化’的情况，总觉得这些疾病是‘不得了’的事情，面对这些患者应当避而远之，这是不对的。”高天明介绍，社会大众、家庭内部和学校对儿童青少年出



高天明

或许也可以通过锻炼提高。“如何提高心理承压的能力是我们现在研究的重要课题。”高天明表示，随着动物实验的进行，已经证明了通过特殊的刺激，可以让小白鼠拥有更强的承压能力。值得一提的是，在这项研究中还找到了部分对抗心理压力的基因表达，找到了相关的生物学特征。

高天明表示：“在未来，或许可以像眼保健操、广播体操一样，将提高心理承压能力的训练推广到各个校园，降低儿童青少年产生心理问题、患上精神疾病的比例。”

全国人大代表张天任：尽快对电动自行车新国标进行修订

针对“电鸡”治理难题，该如何破局？今年全国两会期间，张天任带着《关于尽快修订〈电动自行车安全技术规范〉（GB17761-2018）的建议》参会。

他介绍，2018年5月，国家市场监督管理总局、国家标准委联合发布《电动自行车安全技术规范》（这被业内称作“新国标”），规定电动自行车最高车速不得超过25km/h，蓄电池标称电压不大于48V，整车重量（含电池）不大于55kg，必须具有脚踏骑行功能等，满足这些新国标的被称为“新国标车”。新国标实施以来，对推动我国电动自行车行业健康可持续发展起到了直接作用。

“但随着时代发展和社会进

步，新国标规定的很多内容与实际需要产生一定冲突矛盾。”张天任表示，2023年以来，国家相关部门也在积极推动建立健全电动自行车国家标准体系。与此同时，作为核心的《电动自行车安全技术规范》也到了适合修订的关键时期。

根据调研，张天任发现：目前，电动自行车整车质量上限由55kg调整至65kg，确保铅电、锂电池、钠电等不同技术路线的电池在容量至少达到20Ah（48V20Ah电池的续航里程在正常骑行条件下可以达到50公里以上的前提下），都能装车使用。

在电池方面，有业内专家表示，目前造成锂电池爆炸最主要的因素为过充和短路两类。在张

全国政协委员李正国：针对电动自行车有必要制定专门管理办法

对于电动自行车治理的议题，李正国提出，可以针对电动自行车制定专门管理办法。“随着近几年电动自行车数量日益增多，仅靠车主自觉很难进行管理，配套的相关管理办法应跟上。”李正国提出，可以对现有的电动自行车管理规范进行整合梳理，对电动自行车制定专门管理办法，明确规定电动自行车的定义、生产及质量标准、牌照管理、交通行为

规则、充电及停放规则、法律责任等内容，提高规范层级，增加社会关注度，将电动自行车的生产质量、牌照准入、安全使用等全过程纳入规范管理。

“同时，重点领域的电动自行车管理不能忽视。”李正国表示，快递、外卖行业是目前电动自行车的重点领域，具有“数量多、使用频率高”的特点，需要进行重点管理。他建议定期对



天任的建议中，对此也进行了关注。他建议，增加对电池安全性的要求，要求电动自行车配备智能充电器，该充电器应具备过充保护、过放保护、短路保护等功能。电动自行车的电路和连接器应具备防水、防尘等功能，以应对各种复杂的骑行环境。



电动自行车违规停车、充电的问题进行处理，提高电动自行车违法使用成本。